# 我市进入雷雨多发期 请市民防范雷击

### □洛报融媒记者 王博东

进入夏季,我市雷雨多发。今年夏季, 我国气候状况总体偏差,极端天气气候事件 偏多。近期,南方省份时有雷击致人伤亡情 况,引发关注。雷电多发的地点是否有规律 可循?如何防范、避免雷击伤人?16日,记 者邀请市气象局灾防中心负责人任健,为 大家科普答疑。

### ●雷电活动有季节性、地域性吗? 它是 如何产生的?

任健介绍,雷电活动多发于春季和夏 季。大部分雷电活动都伴随雷暴天气,并伴 有强风和强降水。我国大部分地区均有雷电 活动,其中华南、西南及青藏高原部分地区尤 为多发。近年,我省雷电活动有所增加,每年 均有因雷电活动造成的人员伤亡及财产损失 情况。具体到我市,山区的雷电活动要多于 城区。

发生雷电活动要有雷雨云,雷雨云由积 雨云转化而来,其转化有两个条件:一是要 有剧烈的对流活动,使积雨云块产生相互凝 聚、碰撞、分裂等激烈运动;二是运动中发生 摩擦,根据摩擦起电原理,积雨云块裂变成 带不同电荷的雷雨云。

### ●如何预估雷电是否来临?

公众可通过判别云类识别雷电活动。当 有浓密的乌云开始迅速堆积、变大变黑时,就 有可能发生雷电。

雷电活动发生时,可以依据雷声与看见 闪电的时间间隔来判断雷电是否来临。当看 见闪电与听见雷声的时间间隔较长,说明雷 电离你还有一段距离;当间隔越来越短,则说 明雷电正向你靠近。

气象部门开展的强对流监测可实现对雷 电活动的预报预警服务。公众可通过各种渠 道获取预报预警信息,科学合理安排出行及 农事活动。

### ●如何科学有效地防范雷击?

如果正处在野外,应立即寻找掩蔽所, 首选装有避雷针、钢架的钢筋混凝土建筑 物,具有完整金属车厢的车辆也可以作为防 雷掩蔽所,但要注意不能靠近避雷设备。

在没有掩蔽所的野外,要尽快离开空旷 地带,不要待在开阔的水域上。避免站在山 顶、楼顶等制高点,不要靠近孤树、电线杆、旗 杆等,不能停留在干草堆、帐篷等无避雷设备 的物体附近。此外,身上尽量不要携带导电 物体,不要把铁锹、锄头等带有金属部件的物 体扛在肩上。

### 洛报集团志愿者献血30000毫升

16日,洛阳日报报业 集团组织开展无偿献血 活动。当天上午,市中心 血站流动献血车停至洛 报融媒大厦旁,符合条件 的员工踊跃登车献血。

洛阳日报报业集团 始终秉承"凡人民所需 者,莫不全力而为"的办 报宗旨,勇于肩负社会责 任。此次献血活动共有 75名员工参与,献血 30000毫升。

洛报融媒记者 王博 东 通讯员 刘亚敏 摄影 报道



## 我市上半年举办49场赛事 服务健身群众近60万人次

### □洛报融媒记者 孟山 通讯员 任亚歌

日前召开的上半年全市体育工作总结会晒 出成绩单:上半年,我市已举办各类赛事活动 49场,服务健身群众近60万人次。

### 举办49场赛事

截至目前,我市已举办49场各类赛事活动, 直接参与人数近5万。其中有全国皮划艇激流 回旋青少年锦标赛暨世界青年锦标赛选拔赛、 中国场地自行车联赛(总决赛)等国家级竞技类 大赛,也包括2024CBSA洛阳龙门大师赛、中国 斯诺克元老精英赛等重量级全民健身赛事。

#### 新建27个社区体育公园

今年上半年,我市大力推动体育场地设施建 设,满足群众日益增长的健身需求。截至目前, 各县及孟津区、偃师区新建27个社区体育公园。

在场馆开放及引导、服务群众健身方面,市 体育中心广场、体育中心凌波湖、环湖健身步道 上半年累计接待健身人群20余万人次,中心各 场馆接待人数达39万人次,服务群众近60万 人次。今年下半年,我市将持续推动23个社区 体育公园的建设工作,并完成100套健身器材 的更新更换。

### 新注册1024名青少年运动员

在后备人才培养方面,我市表现同样亮 眼。今年上半年,全市新注册1024名青少年运 动员,完成94名国家二级运动员等级审核工作。

全市新命名市级体育传统项目学校208 所,向省运动队输送优秀运动员17人。在上半 年已经结束的省冠军赛中,洛阳田径、射击、皮 划艇、游泳等多个项目总分位居全省第一。

### 下半年多项重磅赛事值得期待

今年下半年,我市还将举行一系列赛事活动。 在竞技赛事方面,将举办世界青年场地自 行车锦标赛、河南省青少年赛艇锦标赛(甲组乙 组)、青少年滑雪锦标赛等11项重大体育赛事。

在全民健身赛事方面,将举办全国全民健身 日主会场活动、河南省乡村健步走大赛、河南省全 民健身大赛及"洛阳球王"乒乓球争霸赛(第三、四 赛季和总决赛)、洛阳市社区运动会等活动。

